

# 在建设文化强省的新征程上打造幸福文化高地

## ——文化路街道公共文化事业进入快车道

策划：张振 图文：吴琛 颜静



枣庄市首届老干部文化艺术节开幕式在立新社区文化中心举办



文化路街道组织社区扇子舞邀请赛



传统庄户剧来到群众身边



传统北斗庙会上的舞龙舞狮表演



喜庆的锣鼓敲起来



老年诗画协会成员指导孩子们书画技巧



北龙头社区柳琴豫剧庄户剧团揭牌暨计生进社区活动

今年以来，文化路街道以创建文化强省先进区为总抓手，以提高市民综合素质、丰富城市文化内涵、树立良好社会风气、提升城市文明形象为目标，通过加大投入力度、整合辖区资源，大胆创新，初步形成了“政府统筹、地区协调、社会参与、资源共享、功能多样、服务群众”的基层文化服务工作格局，群众文化活动精彩纷呈，公共文化事业建设繁花似锦，老百姓的精神家园正建设的越来越美丽。

### 盘活“三大资源” 完善文化中心服务功能

拓展平台资源，力求功能多样化。新建的文化服务中心包括一厅（民政、社保、税收、卫生等便民服务厅）、一场（室外群众文体活动场所）、两栏（公开课、宣传栏）、多功能活动室，活动室整合设立了图书室阅览室、市民学校、文体娱乐活动室、科普文化宣传栏、妇女儿童家园、老年艺术协会、书法绘画室等场所，既可以为居民提供一站式服务，又能够满足群众多样化的文化需求。同时，该街道与部分辖区单位实行资源共享，定期向群众免费开放图书室、健身房、活动室等，有效弥补社区文化中心资源不足的状况。全街12个社区均建有不低于100平方米的文化活动室，计算机、网格化设备配置齐全，为全面开展文化强省先进区建设提供了坚实基础。

挖掘人才资源，促进管理专业化。在强化街道及社区硬件配套设施的同时，积极加强人才队伍建设，真正建成一支善于管理、知识顶尖、倡导主旋律、弘扬正能量的人才队伍。目前，各社区文化服务中心配备专兼职人员不少于5名，均为年富力强、管理水平高的人员。文化服务离不开专业技术人员，该街道面向社会聘请了一批责任心强、热心文化事业、有一技之长的老党员、老领导和文艺工作者，他们在文学、书画、摄影、健身等领域都有较高的造诣，经常邀请这部分专家和市、区文化部门领导，对文化服务中心工作人员和辖区居民进行系统培训，提高管理水平，提升居民参与文化活动的兴趣。

整合服务资源，确保服务精细化。建立健全了中心管理机制，每个功能室都有明确的工作制度，向群众标清了开放时间、活动要求和联系方式，每个功能室安排专人负责管理，做到活动有计划、有记录、有资料。坚持“立足社区、服务居民”的原则，将文化中心内的各项公共文化资源面向居民免费开放。做好文化

信息资源与党员远程教育平台相结合，充分运用网络上丰富的教育资源，为居民提供培训、查询等服务，有效打造成了资源丰富、技术先进、服务便捷、覆盖全面的数字文化服务体系。目前，社区文化服务中心可面向群众提供书刊阅览、视频剧场、文艺排练、健身养生、书画展览、科普教育、辅导培训、志愿服务、便民服务等公共文化服务功能。

### 健全特色队伍 实现各类文化服务活动常态化

晚上7点半，白天的热气还未完全消去，巡回到龙凤社区的“消夏电影”准时开始了，喜剧片《心花路放》是电影“菜单”上该社区点播率最高的。不时发出的阵阵笑声吸引了越来越多的观众，有些没有占到座的居民站着也看得津津有味；小区门口的商户刘大姐实在被热闹的情景馋的忍不住了，硬是拉下店门匆匆跑来品尝这美味的文化大餐。

入夏高温天气一开始，该街道便拉开了“消夏电影进社区”活动的帷幕，集中两个月时间在12个社区巡回放映露天电影20多场次，给辖区居民提供消夏好去处的同时也不断丰富着居民群众的精神文化生活。今年，结合在职党员进社区活动，各社区的在职党员们成了为老百姓烹饪“电影文化大餐”的主厨。

近年来，该街道及时了解居民群众文化需求，充分利用辖区志愿者队伍人员多、涉及面广的优势，确保各类活动常抓不懈。

面向固定人群定期组织开展培训活动。根据不同人群需求，提前制订计划，聘请专家和学者，分别开展老年健康、青少年教育、幼儿早教、育龄人群教育、青春期卫生教育，提高居民健康生活的意识。针对贫困人群和未就业人员，开展经常性的就业再就业培训，帮助其提高职业技能。中心还及时发布就业信息，拓宽就业渠道，提高就业率。开办了儒学讲堂，使传统文化深入人心。积极维护农民工合法权益，进行维权宣传、提供法律援助，有效减少了侵权行为和矛盾冲突。

面向辖区居民常年抓好各类文体活动。形成了如区妇联组织的“巾帼创业讲师团”；由老干部、老教师、老专家、老模范、老战士等人员组成的“五老”志愿者队伍；由党员带头，在校大学生、企事业单位人员、个体经营业户等热心社区公益事业的年轻人组成的青年志愿者服务队等多支专业志愿服务队伍。

热爱文艺、健身的居民也都自发组织了庄户剧团、票友协会、腰鼓队、扇子舞队、书画联谊会、摄影爱好者协会等组织。目前，该街道登记在册的各类团体队伍有200多支，人数超5000人；仅常年活跃在立新社区的队伍就有30余支。社区文化服务中心将各类文化团体队伍全部登记在册，专人负责联系，安排时间和场地，为群众搭建起自娱自乐的专业“大舞

台”。各社区还充分利用七一、国庆节、重阳节等重大节日，广泛开展自编、自演、自娱的群众性文化活动。去年全街共举办各类文艺演出活动70余场，到场观众累计达2万人次。今年还推出了每个社区2场电影1场戏的文化惠民套餐，让辖区百姓尽情享用精神文化的饕餮盛宴。

面向特殊人群开展各类关爱活动。不断拓展文化平台的功能，利用现有平台建设了妇女儿童家园，向困难家庭、单亲家庭、空巢家庭、残疾人家庭、贫困母亲等群体进行帮扶。结合在职党员进社区活动，建设了立新爱心交換空间，旨在提高居民节约环保意识，传播低碳生活理念，为社区居民提供闲置物品交换服务平台。针对行动不便的老年人，各社区明确“护老”联络员，定期上门为老年人开展健康查体、送戏入户等活动。针对未成年人，发挥“五老”志愿者的作用，在课余时间以传帮带的方式，为青少年提供书画学习、心理疏导、兴趣培养、行为矫正等服务，深受家长和老师的好评。

### 挖掘整合资源 促进文化产业蓬勃发展

该街道不断深入挖掘、整合文化资源，推动文化服务相关产业蓬勃发展的同时，开辟了辖区经济发展的新途径。

注重盘活文化资源。充分利用辖区面积大、各类商铺众多等优势，认真开展好文化产业调查摸底工作，掌握了第一手资料。协调辖区各类型文化资源对附近居民提供良好文化服务，满足居民文化需求。街道目前共有文化机构9家，其中影剧院1个，博物馆1个，群艺馆2个，网吧、歌舞厅等各类文化生产经营服务单位73家。

积极引进文化项目。围绕项目建设，发挥文化品牌效应，提升文化知名度。积极参加市、区组织的文化产业交易会和招商会，先后引进了鲁南书城、清和文化、龙潭新天地娱乐会所、中原财富大厦等过5000万元的文化产业类项目，已建成文化产业载体面积达3.6万平方米。已全面投入使用的清和美术馆成为鲁南地区集艺术品交易、评估、仓储、质押和会展于一体的文化企业，是市中区重点打造的文化产业之一，有力推动了全市文化创意产业的发展。

推动发展文化经济。用足用好各级扶持政策，大力发展音像、图书、印刷、文化用品制造产业，扶持企业品牌建设，成为行业龙头企业。重点扶持清和文化产业有限公司、兴安彩印有限公司等文化产业项目，争取上规模、出效益，打造新兴文化产业的领航者。同时大力发展战略性公益文化事业，做大做强文化品牌，不断完善街居文化基础设施，以此来带动文化服务相关产业发展。